
	教学设计方案

	题目
	生态系统的结构
	年级学科
	生物
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	何立群
	工作单位
	河源市源城区东埔中学

	教学目标
	（1） 知识目标

 1.了解生态系统的概念、类型和范围。

2.掌握生态系统的组成成分、地位、作用及它们之间的关系。

3.掌握营养级、食物链、食物网的概念以及营养级与食物链的关系。

（二）能力目标

1.运用表格、流程图等方式进行知识总结。

（三）情感、态度与价值观

1.认识到保护物种和保护生态环境的重要性。



	教学重难点
关键
	1.生态系统的组成成分、作用、地位及它们之间的关系。

2.营养级、食物链、食物网的概念以及营养级级别与生产者、初级消费者、次级消费者的对应关系。



	教学方法
	本节课运用“引导—探究式”的教学方法，通过探究活动，让学生参与讨论发表意见，通过思维拓展，让学生更深入了解知识内涵和外，通过表格归纳、生态结构模型建立、生态系统示意图等呈现方式，帮助学生构建知识网络。通过多媒体辅助教学手段，将抽象的理论变得形象、生动。



	运用的

信息技术工具
	硬件：黑板、多媒体电脑、

软件：使用超级精灵制作电子图书，使用PPT制作课件，使用美图秀秀处理照片

	教学设计思路
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	教学过程

	教学阶段
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课：
	1. 情境创设：投影展示万绿湖精美摄影图片数张和相关文字介绍。

2. 提问： 根据上述材料，判断以下说法属于生命系统哪个层次？

万绿湖中所有的果子狸。

万绿湖中各种植物、动物、微生物等全部生物。

万绿湖中所有生物种群和水、土、空气等无机环境
	学生观看图片和阅读文字材料，运用所学知识进行判断，得出答案：种群、群落、生态系统。并加与区分三者的概念。
	通过上网搜索万绿湖精美摄影图片数张欣赏和文字介绍。 来激发学生对本土生态资源的情感。



	一、生态系统的概念
	 1.课件投影：生态系统是由生物群落（一定区域里所有生物）与它的无机环境（光、水、无机盐、空气等）相互作用（物质循环和能量流动）而形成的统一整体。


	
	深入理解生态系统的概念内涵，且激发学生学习欲望。

	二、生态系统的分类、范围
	1.情境创设：播放电子图书《生态系统的多样性》，我们的国家疆土辽阔，各地风景美妙绝伦，请同学们结合书本P88最后一个自然段文字材料，说说视频里展示的风景分别是生态系统的哪些类型？（图片标注了地点，见教学准备。）


	学生辨别图片中展示的生态系统，且对生态系统进行分类。
	制作电子图书《生态系统的多样性》，来展示各种生态系统的样貌，让学生在观赏祖国大好山河、人文景观中轻松学习简单的知识。

	三、生态系统的组成成分
	1.探究活动：请同学们结合书本P89图5-1“池塘生态系统图解”（图省略）和P90的文字材料，来分析池塘生态系统的组成成分和各成分的作用。以小组为单位，讨论时间为3min。去过广东省著名生态旅游景点万绿湖的同学，以可以以万绿湖中的森林生态系统为研究对象。

2.讨论问题：①将池塘群落（万绿湖-森林生态系统）中各种生物按照代谢类型（自养型、和异养型）进行归类。②动植物的遗体和动物排遗物去哪里了？③生态系统中生物都要依赖什么来生存和发展呢？④联系你所了解的实例说说生态系统各组成成分的作用和地位。

3.投影表格：表一：生态系统的组成成分对比
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4.投影表格：表二：生态系统成分组成的判断。
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5.拓展资料：投影图片和文字重点介绍蓝细菌、硝化细菌（生产者），菟丝子、寄生菌、跳蚤（消费者），秃鹫、蚯蚓、蜣螂（分解者）等生物的生活习性。

6.情境创设：以C元素为线索，分析下面生物类群和无机环境的联系，完成连线。让学生把它们转换成生态系统的组成成分，就得出了生态系统组成成分之间的联系。
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	1.学生进行小组讨论，且发表讨论结果，师生共同评价和纠正答案。

2.学生以小组为单位初步完成表一的前四项内容，然后在教师引导下完善表格。

3.学生通过拓展资料正确认识生态系统组成成分。

4. 学生阅读P90页将涉及生产者、消费者、分解者的作用的语句进行划线和理解。

5. 学生尝试完成连线，教师进行引导和纠正，进而构建出生态系统结构模式图。
	1.通过探究活动培养学生自主学习能力和小组合作能力。

2.通过列表形式让学生对生态系统的组成成分有深入的理解。

3. 通过拓展资料讲解一些动植物的生活习性来打破学生的思维定式。

4.通过具体的生物类群和无机环境之间的联系，让学生循循渐进的学习生态系统组成成分的联系。

	四、生态系统的营养结构:食物链、食物网
	1.情境创设：在生态系统中，生产者和消费者、消费者和消费者之间是通过食物关系联系在一起的。请同学们把p5-1池塘生态系统图解中生物之间的食物关系表示出来，每人写一条。→表示能量流向，如浮游植物→浮游动物。

 2.引出概念：生物之间由于食物关系而形成的一种联系，叫食物链。消费者分类：初级消费者（指植食性动物）、次级消费者（指小型肉食性动物）、三级消费者(大型肉食性动物)。由于食物链中每一个环节都为后面的环节提供了营养，所以我们把每一个环节称为一个营养级。如第一营养级、第二营养级、第三营养级等。  3.投影表格：表三：食物链中各生物所属环节和营养级之间对应关系。
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4.抛出疑问：各种动物所处的营养级是不是固定不变的呢？同学们分析P91图5-5“某陆地生态系统的食物网”（图见下）就可以找到答案。
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5.引出概念：在生态系统中，生物的种类越复杂，个体数量越庞大，其中的食物链也就越多，彼此之间的联系就越复杂。同一种生物可能捕食多种生物，或者同一种生物可能被多种生物捕食，从而使各条食物链彼此交错，形成网状。像这样复杂的营养关系，就叫做食物网。 

思维拓展：①你们小组可以数出多少条食物链？②鹰在不同食物链所占据的分别是第几营养级？③图中箭头方向能颠倒吗？④ 在蛇与鹰中间加一个箭头，请问蛇跟鹰的关系是？⑤为什么食物链一般不超过五个营养级？⑥如果人们对自然界中的鹰等猛禽（兽）大量的捕杀，会出现什么现象？

6. 师生总结：从食物网中我们可以看到鹰的数量大量减少，会导致老鼠和兔子的数量大量增加，草的面积大量减少，引起水土严重流失，使得草原的生态环境恶化。

     生态系统中生物之间最重要的联系是通过营养关系，即通过食物链和食物网联系成一个整体的。所以我们把食物链和食物网又称为生态系统的营养结构，生态系统的物质循环和能量流动是顺着这种渠道进行的。


	1.学生尝试写食物链，并且根据捕食链概念判断自己写的是否正确。

2.学生听教师分析食物链、营养级概念、及消费者的分类。

3.阅读书本P91文字材料和分析图P5-4“某食物链上的营养级”完成表格三。

4.学生分析P91图5-5“某陆地生态系统的食物网”，并且回答问题。

5.学生通过分析生物的数量变化对其他生物的影响，且认识到生态系统是一个整体。


	1.让学生重视生物学概念的学习，并运用概念进行解题。

2.通过表格的形式让学生突破食物链中各生物所属环节和营养级之间对应关系。

3.通过实例分析让学生掌握食物网的概念，且会分析食物网的生物关系和各生物占据的营养级。

4.渗透了“人与自然和谐发展”的环境教育。

	板书设计
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5.1生态系统的结构



